

**ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН  
ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ  
ПО НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ**

Каинская ул., д. 6, г. Новосибирск, 630007  
Тел.: (383) 309-25-60, факс: (383) 223-37-12  
<http://54.rosstat.gov.ru>; E-mail: [54@rosstat.gov.ru](mailto:54@rosstat.gov.ru)

*При опубликовании ссылка на  
Новосибирскстат обязательна*

№ 116 от 14 августа 2024 года

**ПРЕСС-РЕЛИЗ**

**О половозрастном составе населения Новосибирской области  
в 2023 году**

По состоянию на 1 января 2024 года численность населения Новосибирской области составила 2789,5 тыс. человек. За год число жителей сократилось на 4,8 тыс. человек или на 0,2%.

Численность мужчин составила 1275,4 тыс. человек, женщин – 1514,1 тыс. человек. Женщин на 238,7 тыс. человек (на 18,7%) больше, чем мужчин.

Диспропорцию полов наиболее ярко отражает коэффициент координации, который показывает, сколько женщин приходится на 1000 мужчин. К началу 2024 года в области на 1000 мужчин приходилось 1187 женщин. Такое соотношение обусловлено сохраняющимся высоким уровнем преждевременной смертности мужчин. В 2023 году численное превышение женщин над мужчинами в составе населения отмечено с 26 лет и с возрастом увеличивается.

Горожан в Новосибирской области в 3,9 раза больше, чем жителей села. Наблюдаются отличия и в возрастной структуре городского и сельского населения. В сельской местности наиболее многочисленны поколения 8-13-летних (9,1%) и 60-64-летних (8,5%), в городской – 35-39-летних (9,4%) и 40-44-летних (8,6%). Данная ситуация складывается в основном за счет приезжающих на поиски работы и характерна как для мужчин, так и для женщин данных возрастных групп.

На начало 2024 года трудовая <sup>1)</sup> структура населения области выглядит следующим образом: 19,2% жителей находятся в возрасте моложе трудоспособного, 57,6% – в трудоспособном и 23,2% – в возрасте старше

---

<sup>1)</sup> На 1 января 2024 года возраст моложе трудоспособного – 0-15 лет, трудоспособный возраст – мужчины в возрасте 16-62 лет, женщины – 16-57 лет, возраст старше трудоспособного – мужчины в возрасте 63 лет и старше, женщины – 58 лет и старше.

трудоспособного. В пенсионном возрасте находится каждый четвертый житель области.

Число лиц старше трудоспособного возраста превысило число детей и подростков на 112,5 тыс. человек или на 21%. Показатель демографической нагрузки на трудоспособное население составил 736 человек на 1000 человек рабочих возрастов, в том числе нагрузка детьми – 333 человека, людьми пенсионного возраста – 403 человека.

В результате прироста численности населения рабочих возрастов на 21,6 тыс. человек (за счет увеличения границ трудоспособного возраста) демографическая нагрузка на трудоспособное население за год уменьшилась.

Согласно международным критериям, население считается старым, если доля людей в возрастах 65 лет и более во всем населении превышает 7%. Каждый шестой россиянин (17,1% жителей страны) находится в возрасте 65 лет и более. Среди всех субъектов РФ наиболее молодым является население Республики Ингушетия, где данный показатель составляет 5,3%, Чеченской Республики и Республики Тыва – по 6%. Среди субъектов Сибирского федерального округа лишь население Республики Тыва, где коэффициент старости ниже международных норм, можно считать молодым. Во всех остальных субъектах наблюдается процесс демографического старения.

В Новосибирской области коэффициент старости находится на уровне 17%, что соответствует среднероссийскому уровню и превышает средний показатель по Сибирскому федеральному округу (16,3%). Динамика коэффициента свидетельствует об интенсивном процессе демографического старения в области. Это в большей степени характерно для сельского населения (за 2023 год коэффициент вырос с 17,1% до 18%) в сравнении с городским (16,2% против 16,7%). В структуре населения вышеуказанного возраста женщины составляют 66%.

**Новосибирскстат**